



# 让老百姓的幸福美好生活触手可及 成都将打造“人民城市”的幸福样本



成都越来越像一座雪山下的公园城市。图据成都文旅集团微信公众号

## 成都发展

Chengdu  
Development

在成都,幸福感已经融入了城市的细微肌理,推窗见雪山,文旅活动丰富多彩,生活品质不断提升,“像成都人那样生活”引领时尚潮流。

2020年,成都再登“中国最具幸福感城市”榜首。

今年成都两会期间,“幸福美好生活十大工程”成为参会代表、委员们广泛关注和热议的关键词。不少代表委员表示,实施幸福美好生活十大工程顺应城市发展规律,顺应人民对美好生活的新时代新向往,应成为社会各界的共识共为。

未来可期,成都正打造“人民城市”的幸福样本,让老百姓的幸福美好生活触手可及。

华西都市报  
—封面新闻  
记者 杨金祝 罗田怡

### 地铁运营里程突破500公里

成都市民平均单程  
通勤时间33分钟

“十四五”期间,成都将全面实施“幸福美好生活十大工程”,其中“城市通勤效率提升工程”备受关注。

去年12月18日,成都轨道交通6、8、9、17、18号线5线齐开,至此成都轨道交通运营总里程达到558公里,线网规模跃居全国第四。

轨道交通里数延伸的同时,市民的上班路也更加方便。成都市民张涛住在温江光华新城附近,在孵化园上班。新地铁线路开通后,他的上班路线由地铁4号线+1号线变成17号线+9号线。“早上可以多睡20多分钟,活力开启新的一天。”

根据天府通公司发布的《2020天府通公交大数据报告》显示,越来越多市民选择移动支付乘坐公交、地铁,其中地铁场景使用移动支付的用户已达到61%。值得注意的是,2020年,天府通覆盖范围更广泛,智慧出行更高效,市民平均单程通勤时间仅需33分钟。

成都轨道集团董事长胡庆汉表示,在“十四五”末期,成都地铁运营及在建里程数将达到850公里以上。同时,能完成地铁出行占全出行方式30%以上目标。“到那时候,通过地铁+公交+慢行的出行方式,市民可以快捷地到想去的地方。”

这次成都的幸福美好生活十大工程提出,丰富“轨道+公交+慢行”多样化绿色出行选择,构建“通勤圈”“生活圈”“商业圈”高度融合的通勤体系,让通勤场景处处体现城市温度,让“上班的路”“回家的路”更加舒适便利。

### 持续优化营商环境

试点“一业一证”  
实现“准入即准营”

1月25日上午,成都星巴克

咖啡有限公司里格一七七分、成都高新区红旗连锁荣华北路二便利店经办人员领取了成都高新区发放的《行业综合许可证》。

“一个证里面就包含了多张许可证,而且跑一次就办完了,实在太方便了。”成都红旗连锁经办人员罗女士告诉记者。

据悉,该公司此次办理的是分店营业许可业务,以往需要先办理营业执照,再办理许可证、备案等后续许可,前后准备三套材料,办理时间为24个工作日,而实施“一业一证”改革后,只需要来窗口一次,办事人员就拿到了经营许可所需全部证照。

成都高新区相关负责人表示,成都高新区在全省率先推出“一业一证”改革,将同一个行业经营涉及的多个行政许可事项由原来的分类分项办理优化为“一窗办理”,实现“证照联办”“准入即准营”。“一业一证”试点是对“放管服”改革的进一步深化,此次改革首批选取与市民生活关联度高、发生频次高、市场准入审批环节多的行业试点,包括餐饮、大型连锁便利店、药店、书店、医疗美容5个行业,将进一步推动成都高新区以专业化精细化服务打造国际一流营商环境。

成都在“稳定公平可及营商环境建设工程”中提出,将以市场主体和市民获得感为重要评价标

“

“十四五”期间,成都将全面实施“幸福美好生活十大工程”,打造“人民城市”的幸福样本,让老百姓的幸福美好生活触手可及。

”

准,营造“有无熟人一个样、大小企业一个样、国有民营一个样、内资外资一个样、投前投后一个样”的公平发展环境,让企业“办事不求人、办成事不找人”。

### 提升大气环境质量

加快建设

“雪山下的公园城市”

今年成都市政府工作报告中提及了一组数据,让市民更直观地了解成都生态环境保护的五年“成绩单”:PM2.5浓度下降28.1%,空气优良天数率达76.5%、提高9.4个百分点,优良水体率达95.4%……

作为幸福美好生活十大工程

之一的生态惠民示范工程,未来将如何提升老百姓的幸福感?成都市生态环境局党组书记、局长张军表示,目前成都市生态环境局将持续提升大气环境质量作为推进生态惠民示范工程的“一号工程”,并于近期成立了大气污染防治“一号工程”领导小组,目的就是围绕群众最关心的空气质量聚力攻坚,为雪山下的公园城市创造蓝天白云的靓丽底色。

对于市民关心的锦江生态治理问题,张军也给出了答案。“我们将会同市级有关部门制定实施锦江流域水质巩固提升工作方案,从污水收集处理设施完善、入河排污口溯源整治、河道水生态管护等方面细化提升措施和任务,明确责任单位和完成时限,确保锦江流域水质稳定达标、持续改善。”张军说。

据悉,“十四五”期间,成都将以提升生态环境质量为核心,围绕“提气、降碳、强生态、增水、固土、防风险”工作思路,突出十大重点任务。其中,成都将谋划总投资2000多亿元重大生态工程,加快推进美丽宜居公园城市建设。

### 加快智能城市建设

为城市可持续发展  
提供新动力

1月5日,在成都高新区智慧城市城市建设机会清单发布会现场,联合国人居署中国办公室国家官员应盛与现场远程连线,发表题为《后疫情时代,智慧城市重建更美好的未来》的演讲。他在演讲中阐述了智慧城市的巨大价值,表示智慧城市正在为全球城市的可持续发展提供新的动力。

当天活动现场,成都高新区智慧治理中心运营系统正式宣布对外运行。成都高新区网络理政办主任孙秀蓬介绍,智慧治理中心运营系统全面接入各部门业务系统,汇聚政务数据资源,旨在建设数据流通的总枢纽、指挥决策的主支撑、创新创业的大平台,实现城市经济态势分析、重大项目管理、应急事件处置等功能。目前,运营系统已建成18个专题应用场景。

为了营造“龙头领建、生态参建”协同聚力的良好氛围,实现场景快速聚力、机遇便捷分享,成都高新区建设了新基建供应链平台,区内所有企业均可在平台注册成为生态企业,只需企业注册和报名参与两步,就可以了解高新区智慧城市建设项目需求,参与智慧城市建设项目。目前,平台已经发布建设清单近50个,涉及金额约3亿元。

这也是成都未来发展的方向。在智慧韧性安全城市建设工程方面,成都提出,要大力推动城市运行“一网统管”,做强全域感知、全局洞察、系统决策、精准调控的“城市大脑”体系,通达市、区(市)县、镇(街道)、村(社区)、小区(院落)各级管理“末端神经”。



成都高新区夜色。